



全国人大代表、苏州大学校长熊思东建议： 每周2.5天小长假，全国推广

在今年全国两会上，全国人大代表、苏州大学校长熊思东提交了与休息休假相关的两份建议，他建议将“2.5天小长假”以条例化、制度化的形式加以明确，在全国范围内推行；推动“错峰弹性休假”，让大家自主选择休假时间。

现代快报+特派记者 鹿伟 安莹

建议全国范围内推行“2.5天小长假”

“苏州大学目前严格按照现行国家规定的休假制度，但是在教学过程中，每个星期都有半天不安排任何活动，给学生留有自我学习的时间，给老师充电的机会。”3月7日，熊思东代表接受现代快报记者采访时表示，设置和实施2.5天小长假，可为国民提供更多的时间来学习、思考和沉淀。如今人们的劳动方式已经由传统的体力劳动为主向知识劳动、脑力劳动转变。为了适应新的经济结构和就业模式的转变，劳动者需要不断提高自己的学习能力。

国务院办公厅曾于2015年下发了《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》，

提出了“有条件的地方和单位可根据实际情况，依法优化调整夏季作息安排，为职工周五下午与周末结合外出休闲度假创造有利条件”。近年来，全国已经有多个省市响应，纷纷展开试点。但是在推进过程中，难度不小。很多单位有顾虑，觉得多放半天假会影响工作。

熊思东代表告诉现代快报记者，设置和实施2.5天小长假就是回归工作的本质，要有获得感，要有幸福感。奋进路上，劳逸结合，该加油时不硬熬，该休息时不蛮干，才能更有活力，走得更远。

他建议，组织已试点城市总结相关经验，加快推进“2.5天小长假”由全国性试点转变为全国性政策，将“2.5天小长假”以条例化、制度化的形式加以明确，在全国范围内推行“2.5天小长假”。地方政府要对各单位落实

2.5天小长假的情况进行监督，保障每一位劳动者享有同等的休假权。

不过，针对政策落实到一线工作人员身上“有难度”的单位，比如医院、百货商店、行政中心等窗口服务型单位，可以探索实行轮班机制，做到职工享受福利和履行法定工作职责两不误。对一些确实无法享受“2.5天小长假”的员工，应当进一步完善补偿机制。

建议全面推动“错峰弹性休假”落地

除了推行“2.5天小长假”外，熊思东代表还建议，采用分时休假的办法，由大家在固定的休假天数中自主选择休假时间，从而实现“错峰出行”。

“世界这么大，我想去看看；路上这么

堵，想想都痛苦。”因为大部分人都集中在国庆、春节等节假日出行，道路拥堵、景区人满为患，基础设施出现严重瘫痪，出行体验也大打折扣。

熊思东代表建议，要加快推动“错峰弹性休假”“弹性休假”政策落地。政府要在坚持“总量控制，休假自主”的基础上，通过制定相关的法律法规，保障“错峰弹性休假”“弹性休假”在全国范围内的落地。同时，要加强引导和执法检查，让更多单位重视劳动者休假权利。

错峰弹性休假，也不能一刀切，要因因地制宜，统筹兼顾，根据不同行业的业务高峰期和低谷期“因户施策”。比如，机关事业单位可以集中在3月、4月年休假；学校可以集中在1月、7月、8月年休假；企业可以根据行业经营旺季淡季的差别，选择在淡季年休假，有些在5月、6月年休假，有些在9月、10月年休假。

节日祝福

两位奥运冠军领衔！女代表们的祝福我给满分

她们都是真女神！今天是“三八”国际妇女节，正逢全国两会期间，女性代表委员们在会场上度过属于自己的节日。3月7日，现代快报记者了解到，江苏代表团有代表148名，其中女性代表32名，占代表总人数的22%。她们扎根各自的岗位，展示风采、建言献策。面对现代快报记者的镜头，江苏代表团的8位女代表送上了最真挚的祝福。

现代快报+特派记者 鹿伟 安莹 徐岑/文 吕正昕/摄

张常宁

全国人大代表、奥运冠军、江苏省体育局训练中心女子排球队长

祝所有的妇女同胞们，三八妇女节快乐，也祝所有的小仙女身体健康，越来越美丽！

葛菲

全国人大代表、羽毛球世界冠军、奥运冠军、南京市体育局副局长

祝各位女神节日快乐，祝大家越来越年轻，越来越美丽！也希望女神们多多运动，越来越苗条！

陈丽芬

全国人大代表、江苏阳光股份有限公司董事长
祝广大的女同胞们家庭幸福，事业成功！我想用总理作的政府工作报告中的最后一段的第一句话：奋斗创造历史，实干成就未来，与大家共勉。

朱晶

全国人大代表、南京农业大学经济管理学院院长
祝广大女同胞们节日快乐、心想事成！



鲁曼

全国人大代表、江苏建湖县天和生态农业专业合作社理事长

祝广大女性同胞们节日快乐，也希望大家能够勇敢地逐梦，在新时代里挑起我们的担当，为高质量发展贡献我们女性的力量。

蒋宇霞

全国人大代表、南京市浦口区霞光幼儿园园长

祝全国所有的女性朋友们节日快乐，祝你们健康、快乐、美丽每一天。同时也祝愿大家能成为优秀的奶奶、优秀的婆婆、优秀的妈妈，成为我们孩子们终身陪伴的守护人！

秦光蔚

全国人大代表、盐城市耕地质量保护站站长

祝农村的广大女同胞们节日快乐，万事顺意！

孙景南

全国人大代表、中车南京浦镇车辆有限公司高级技师

祝全国的女同胞们家庭幸福，工作顺利，在新时代我们一起追梦！



扫码看视频